



# LA TIERRA

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 Huesca, mes. . . . . 2 pes.  
 Fuera. . . . . } Trimestre. . . . . 6  
 . . . . . } Semestre. . . . . 12  
 EXTRANJERO, AÑO. . . . . 42  
 NUMERO SUELTO 0'15 CÉNTIMOS  
 Apart. n.º 20 : Franqueo concertado  
 NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Año XV

Número 5.370

HUESCA, Sábado, 31 de Agosto 1935

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, núm. 12, pral.

Teléfono número 78

## EN GRAUS

### Centenario del nacimiento de monseñor Salamero

#### Fiestas religiosas.-Homajes.-Velada literaria

Van llegando autos con invitados, comisiones y sacerdotes (sroximadamente cincuenta) que son recibidos con la cortesía proverbial de los gradenses. Colgaduras, banderas y caras risueñas anuncian que el homenaje a monseñor Salamero, gradense ilustre, va a ser un acontecimiento que hará ruido.

Voltean solemnemente con ritmo catedralicio las campanas de la Basílica de la Virgen de la Peña, lanzando sonidos en modo menor, entre festivo y fúnebre cuyos ecos se pierden entre el Esera e Isábena.

Serpenteando la montaña pintoresca sube ya la lucida comitiva presidida por el señor alcalde don Vicente Samblancat, y a la cabeza, banderas, estandartes e insignias de las escuelas nacionales con sus profesores y niños. Desde la carretera, el cuadro es sorprendente por lo grandioso del conjunto. Figurillas de retablo parecen las humanas siluetas encuadradas en la hermosa sublime del paisaje, que tiene las rocas y el templo por fondo, vegetación a los pies y el marco de la naturaleza que rodea y defiende a maravilla lo que el pintor no pudo dibujar.

Y las campanas voltean más alegres.

Han llegado al pie del sólido monumento dedicado al excelentísimo señor don José Salamero, cuyo nacimiento, hace cien años, el día 25 celebra la villa de Graus reconocida a sus favores y admiradora entusiasta de los méritos y trabajos de su ilustre paisano.

Van colocando a su alrededor, entre silencio conmovedor las coronas que entre sus flores y cinta ostentan las siguientes dedicatorias: «Ayuntamiento de Graus», «Sindicato de Iniciativa», «Centro de deportes gradense», «Escuelas nacionales», «Ex alumnos de la Escuela de Artes y Oficios» y «Protectora Mutua Gradense», de la que fué presidente honorario don José Salamero Marañez.

Inmediatamente se celebró en la Basílica repleta de fieles, la solemne misa de requiem que celebró en representación del muy ilustre señor Vicario Capitular de la Diócesis, el muy ilustre señor don Marcelino Capalvo, canónigo; ministrado por los reverendos don José Castán, párroco-arcipreste y don Pascual Malo, beneficiado de la Virgen de la Peña.

La «Schola Cantorum», de los Benedictinos del Pueyo, cantó magistralmente los números musicales, destacándose el Offertorio,

clásica composición, y el Responsorio, de Perossi, al final de la misa, ejecutados con ajuste y afinación características de la mencionada «Schola».

El muy ilustre señor don Juan Ayneto, canónigo de Lérida, pronunció una hermosa oración fúnebre que le dió motivo, tomado de uno de los discursos de don José Salamero, en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, para deleitar al piadoso auditorio, con una magistral lección de cuestión social, en su origen, crisis y soluciones.

La comitiva saltó del templo, cantándose ante el monumento por coros de niños y la «Schola», el himno a Salamero. El culto maes-

A las tres y media, el templo de la Compañía se llenó de fieles, asistiendo a la solemnisima Hora Santa y a continuación, en el elegante Teatro Samblancat se celebró la brillantísima velada literaria de la que, por su importancia y éxito obtenido, nos vemos obligados a dar una ligera impresión.

Un número musical interpretado a maravilla por la orquesta Santamaría, de Barbastro, inició el acto. El local completamente lleno.

Don Vicente Cereza, profesor ya mencionado, entusiasta del homenaje, lee las siguientes adhesiones al acto que se celebra: Excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Cuenca, excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de Lérida; don Juan Grau, presbítero director del Colegio de San José, de Vich; reverendo don Antonio Mateo Salamero, capellán del Noviciado de las Escuelas Cristianas de Grifón (Madrid); doctor Clemente Villegas, rector del Seminario de Vich; excelentísimo subsecretario de Agricultura don José Romero Raudigales; don José Moncasi, dipu-

Morales y Políticas; hermosa pieza literaria dedicada a la comparación de Salamero-Costa que los oyentes premiaron con ovaciones y aplausos.

Unido por lazos de parentesco con monseñor Salamero, leyó un bien pensado discurso don José Trel Marañez, de Graus, que fué del agrado de todos, y aplaudido merecidamente.

Cerró el acto el popular y simpático don Vicente Samblancat, dando las gracias, haciendo historia del desenvolvimiento del homenaje, de la protección oficial y del agradecimiento a la villa de Graus, por el entusiasmo, cooperación y comportamiento en estos actos de cultura y de patriotismo.

Y el público fué desfilando cuando aun duraban los aplausos y vivas continuados al señor alcalde. Por las calles se distribuyeron programas anunciadores con el retrato de monseñor Salamero. «La Cruz», revista dirigida por el reverendo párroco arcipreste, editó un número extraordinario lujosísimo y bien presentado.

## DE EDUCACION

### Higiene del alma infantil

Se escribe, se habla y se dibuja mucho, en cuanto a la más sana conservación de nuestros sentidos corporales; pero no se trabaja tanto, y mucho menos en determinado sector de intelectuales y su público adicto, en lo que al alma humana atañe.

Es tan corriente el conocimiento de cuanto se prescribe en favor de la vista, del oído, etc. y del cuerpo en general, que incluso en carteles murales lee el público los consejos de los doctores más eminentes de la medicina, por cuya razón no me extiendo más en este punto y paso a ocuparme del que interesa como parte espiritual y que da título a estas líneas: «Higiene del alma infantil».

La intoxicación que padecen infinidad de almas menores de edad (salvo excepciones dignísimas), es procedente de dos clases de «microbios» (sea permitida esta frase) y son: los libros, folletos, periódicos sin seleccionar, entregados a todo pasto a las inocentes criaturas y los espectáculos también sin seleccionar y a todo pasto, presentados a inteligencias todavía en capullo.

Ya sé, y guardo para ellas toda clase de respetos, que funcionan juntas censoras que dictaminan si el espec-

ta taquilla, sería la mejor junta censora, y la más viva como contundente protesta.

Dejar de comprar el artículo excesivamente caro o dejar de asistir a las representaciones caras y sucias, si lo hace la generalidad del público, es el medio más eficaz para obtener la emmienda. Es el medio, además, más culto. Sería una revolución que no harían falta guardias para disolver los grupos.

No todos los padres, o tutores de huérfanos, están lo suficientemente cultos para ser censores de lo que sus hijos van a ver y para subsanar tan importante deficiencia, son las Juntas a que antes me he referido; y la conciencia de los empresarios; siendo unos y otros, los responsables de las migajas que recojan los polluelos, y de los tóxicos que infecten las almas infantiles. En este punto, ¡alerta toda persona digna y honrada!

¿Y de los libros, folletos y periódicos, que manejan los niños, qué diremos? En pocas palabras podemos dar la respuesta.

No habría nada más eficaz que girar una visita sin previo aviso a muchas librerías de España y puestos públicos de venta de periódicos y folletos y se contarían por millares, quizá millones, las páginas corrompidas y corruptoras de los niños y de nuestra juventud. Tengo la seguridad que en ciertos sitios no hallaría el visitante, obras sobre Geografía descriptiva ni tratados de Física y Química al alcance de los niños.

Tampoco hallaría obras de Calderón, Lope de Vega, Cervantes, Balmes, Fray Luis de León, etc.; pero en cambio hallaría folletos de pistola, puñal, dinamita y desnudismo. En algunas para despistar, lo uno y lo otro; pero en las más de las ocasiones dando preferencia para la venta a lo que supone arma intelectual de destrucción de la humanidad.

¿Cuándo se convencerán muchos incautos que, en cuanto ciertos escritores, editores y empresas, escalan el pedestal del oro, a costa de haber envenenado a un sector de la humanidad, se apresuran a depositar lo ganado, en los Bancos, o a residir en el extranjero, y el de abajo continúa comiendo peor que antes?

Termino el punto que hablo sobre los perjuicios que origina la lectura podrida, pero sana para el bolsillo de una docena de «vivos, o raptores con buena ropa», dando un consejo a los padres, aun cuando me consta que los sensatos y medianamente cultos no lo necesitan.

Ya que hay tantos desaprensivos, que atraídos por la comisión del cinco, diez o quince por ciento, sobre las ventas de lo inmoral y pernicioso, inyectan a la infancia el virus del odio, y de la falta de respeto y amor filial, priven a sus hijos la adquisición de tan venenosa lectura y si además llegan a su poder paquetes de dos y tres kilos para propaganda, los destinen para encender el fogón y hacerlos ceniza, pues para el water sería hacer demasiado honor a autores y vendedores.

Buena representación teatral; buen cine y buena lectura, constituyen para el alma del niño, la mejor colonia escolar; los mejores baños de mar y sol y el más recomendable sanatorio; cosas espirituales paralelas a los cuidados del orden físico en nuestra infancia.

CÉSAR FORTACÍN



La señora

## Doña Gregoria Ubico Luis

Falleció en el día de ayer, a los 72 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su apenado esposo don Domingo Torres, primos, sobrinos y demás familia,

*Al participar a sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, suplicanles una oración por el eterno descanso del alma de la finada y la asistencia a los Nocturnos que se celebrarán en la Iglesia de San Lorenzo, a las diez y cuarto, a las once el funeral y a continuación la conducción del cadáver desde la casa mortuoria (San Lorenzo, 42) al Cementerio, por lo que la familia guardará eterno reconocimiento.*

Huesca, 31 de Agosto de 1935.

tro nacional, don Vicente Cereza, recitó al pie del monumento una inspirada y sentida poesía dedicada al sacerdote Salamero, que el público ovacionó merecidamente. A continuación y creyendo el entusiasmo a su paso por las calles de Graus, se descubrió una lápida artística en la casa donde nació el ilustre homenajeado, pronunciando el alcalde señor Samblancat, frases sentidas de ofrecimiento y gratitud. Los coros enfonaron el himno.

A mediodía se obsequió con un banquete a las autoridades en el lujoso comedor de la casa Samblancat, asistiendo cerca de setenta comensales.

do; don Lorenzo Vidal Tolosana, diputado; superior de las Misiones del Corazón de María, de Barbastro, y don Benito Aguilar, hijo de Graus, residente en Logroño, como telegrafista.

Un bonito discurso de introducción ofrecimiento de homenaje y saludo a autoridades e invitados, leído por su autor, el señor Cereza, es acogido con grandes y merecidos aplausos por la selecta concurrencia.

El reverendo don Severo Lacambra da lectura a un discurso sentido e inspirado del muy ilustre señor doctor don Clemente Villegas, rector de Vich, causando grata impresión y aplaudiéndose entusiastamente.

El señor párroco-arcipreste don José Castán, iniciador del homenaje e infatigable organizador, nos deleitó con la lectura de unas cuartillas pláticas de enseñanzas, anécdotas y ocurrencias prácticas, labor meritisima que fué premiada con ovaciones, revelándose la vasta cultura del señor Castán.

El muy ilustre señor don Marcelino Capalvo, canónigo, en representación del muy ilustre señor Vicario Capitular, saludó a las autoridades y pueblo de Graus, en frases elocuentes y vibrantes de entusiasmos, intercalando en su discurso anécdotas y consideraciones, siendo interrumpido algunas veces por los aplausos del auditorio.

Don Facundo Bailín, culto maestro nacional, leyó el discurso compuesto para este acto por el distinguido escritor don Alvaro López Núñez, académico de Ciencias

Cuando salimos de Graus, después de felicitar al párroco, alcalde señor Samblancat, Junta organizadora del homenaje, merecedora de aplausos sin regateos de ningún género, y de estrechar la mano de los gradenses, lucían ya las bombillas eléctricas, apagándose poco a poco el ruido callejero e invitando a la meditación de las cosas mundanas que pasan rápidamente y sólo queda en el fondo del vaso de la vida, como recuerdo de tanta gloria pretérita, un poco de poso, que es la gratitud de los pueblos.

Dichosos de los que conservan todavía incorrupto el corazón para estas cosas.

Salimos de Graus pasando por el severo monumento de Costa, sobrino de M. Salamero, y pensamos que Graus es el pueblo privilegiado de la Historia.

Los puntos principales de la villa los resguardan dos monumentos: el de Costa y el de Salamero. La ciencia y la Fe. Sobre todo la Fe. Esta hizo a la otra.

CRONISTA.

Graus, Agosto 1935.

### Asociación benéfica "Las Margaritas"

Esta sección femenina advierte a todas sus asociadas, correligionarios y simpatizantes, que mañana, domingo, día 1.º, a las ocho y media de la tarde, se celebrará en la Iglesia del Salvador (Catedral), la misa y comunión mensual que establece su reglamento.

táculo, especialmente el cine, es moral o no; pero a pesar de tal medida de previsión, no me negará la recta conciencia del lector, que son muchas las películas que contienen escenas, aun cuando sea ligeramente, con sus dosis de sicalipsis y argumento atrevido y por tanto, no adaptables para niños de ambos sexos de seis a catorce años.

El defecto apuntado, debiera ser subsanado energicamente, por quien corresponda, y en toda la nación, obligando a las empresas a exhibir películas exclusivamente para niños en la sesión llamada popular, es decir, programa completamente distinto al de las sesiones siguientes y en éstas privar la entrada de los menores de edad.

Si la mayoría de los padres tuvieran la mayoría que debieran y en cuanto el espectáculo de que se tratase despidiera olor pestilente, privasen a sus hijos de concurrir a engrosar en



TERCER ANIVERSARIO

POR EL ALMA DEL SEÑOR

## D. Raimundo Bambó Pallás

Del Colegio de Agentes Comerciales

Falleció en Huesca el día 1 de Septiembre de 1932

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Las misas que se celebren mañana, domingo, a las siete y media, en el altar del Santo Cristo de los Milagros (Catedral); la de ocho y media, en la iglesia parroquial de Santo Domingo, y la de nueve, en el Oratorio de San Lorenzo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su viuda doña Carmen Ayneto; hijos Raimundo, Marino, Isabel y Pablo; hijos políticos Vicente Mompradé y Enrique Pernate; primos, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Huesca, 31 de Agosto de 1935.



EL SEÑOR

## DON JUAN JALLE ALLUE

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa Agueda Casales; hijas Julia y Presentación; hermano Gregorio (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a las almas piadosas una oración por su alma y la asistencia a los funerales que tendrán lugar hoy, a las doce horas, en la Real Basílica de San Lorenzo.

Huesca, 31 de Agosto 1935.

Hay concedidas indulgencias.

# El ministro de Agricultura, señor Velayos, ha publicado una nota relativa al problema triguero

## Entrega de recompensas en metálico a funcionarios de Vigilancia y Seguridad por su actuación en los últimos hechos delictivos realizados

Madrid, 30 (22'30)

A las doce de la mañana de hoy, en el salón llamado de Canalejas, del Ministerio de la Gobernación, se celebró el acto de hacer entrega a los inspectores, agentes y guardias por su actuación con motivo de los atentados y atracos registrados últimamente en Madrid, cuyos autores, merced al celo desplegado por los agentes del orden público, han sido detenidos.

Al acto asistieron el ministro de la Gobernación, el subsecretario del departamento, el subdirector de Seguridad, el comisario general de la Policía, el teniente coronel jefe de las fuerzas de Asalto y numerosos jefes y oficiales de Seguridad y Asalto.

El señor Fernández Matos pronunció unas palabras para, en nombre de sus subordinados, testimoniar el agradecimiento por el homenaje de que eran objeto. Aun agradeciendo—dijo—la recompensa material que les es entregada, existe otra recompensa de mucho más valor e infinitamente más apreciada, que es la satisfacción íntima que en cada uno vive por el cumplimiento del deber.

A continuación habló el ministro de la Gobernación.

Dijo el señor Portela: En estos puestos que producen tantas preocupaciones, trabajos abundantes y contrariedades, también se viven momentos de satisfacción que dan ocasión, como ahora, de poder expresar el concepto alto que merecen los Cuerpos de Policía y de Seguridad, y la confianza que el Estado tiene puesta en ellos, para el mantenimiento de la paz y el orden y para que los ciudadanos

puedan ir tranquilos por la calle sin temor a los que del desorden y del crimen hacen su oficio.

Las recompensas que, ahora se os entregan yo sé bien que son muy insignificantes, pero como bien dije, en unas palabras discretas y sinceras vuestro jefe, lleváis dentro esa satisfacción grande, superior a todo, que es la proporcionada por el buen cumplimiento del deber.

Gran labor es esta que realizáis y como premio de ella guardaréis el eco de esos aplausos del país al premiar vuestra actuación.

Estos dos Cuerpos son las dos columnas del orden público en España. Y yo, que lo reconozco así, os digo que es hora de recoger vuestras justas aspiraciones en la mejora de situación. No son palabras ni ofrecimientos vanos. Os doy mi palabra de que cuanto antes, en momento oportuno, se ha de procurar porque vuestros servicios queden bien dotados.

Al separarnos, señores, que estemos unidos por una gran labor con el pensamiento y la voluntad puestos al servicio de España.

### Recompensa al chófer herido

Después de terminado este acto, el ministro de la Gobernación se trasladó al Equipo quirúrgico para visitar al chófer Agustín Manuel Plaza, herido por dos atracadores por negarse a facilitar en su taxi la huida.

El señor Portela Valladares se interesó por el estado del chófer, que ha mejorado bastante, y le hizo entrega de un donativo de tres mil pesetas como recompensa a su acción.

## Manifestaciones del jefe del Gobierno

Durante toda la mañana permaneció en su despacho de la Presidencia el jefe del Gobierno.

A la una y media abandonó su trabajo para dirigirse a su domicilio particular y dijo a los periodistas que había recibido las visitas del ministro de la Gobernación y de don Emiliano Iglesias.

El primero vino—añadió el señor Lerroux—para darme cuenta de algunos asuntos que afectan a su departamento; y el segundo para despedirse, pues esta noche marcha en el rápido de Algeciras para allí embarcar con rumbo a Méjico, a cuya Embajada ha sido destinado.

Preguntado por los periodistas don Alejandro si esta tarde acudiría a su despacho, dijo que no lo sabía ya que no tenía anunciada ninguna visita.

## En América se han celebrado diversos actos con motivo del tricentenario de Lope de Vega

En el Ministerio de Estado, ha sido facilitada una nota oficiosa en la que dice que con motivo de la celebración del tricentenario de Lope de Vega en Buenos Aires se han celebrado diversos actos públicos organizados por las autoridades en unión de los Centros españoles que funcionan en dicha capital.

Se celebraron diversas conferencias para glorificar la vida y la obra literaria del Fénix de los Ingenios.

El día 27 del actual, en los locales del Club Universitario de Buenos Aires, se dió un banquete con trajes de época y luego se celebró una representación teatral con concurrencia de muchísimo público.

La Sociedad Cultural Española también ha celebrado otra velada.

Los grandes rotativos argentinos también publicaron números extraordinarios dedicados a esta fecha gloriosa de las letras de España.

Este número ha sido visto por la previa censura

## Sale al paso de la campaña política que se está haciendo con la cuestión triguera

En el ministerio de Agricultura se ha facilitado hoy a los periodistas una nota en relación con la situación del mercado triguero.

Dicha nota es de gran extensión. En ella se dice que es claramente injusto el atribuir al ministro del departamento despegó por la situación del mercado triguero.

Expone cómo agrava la situación el deseo de muchos labradores de vender a la vez todos sus productos. Además la creencia de que la intervención del Estado debe resolver el problema de la copiosidad en la producción de trigo y el que plantea el desconocimiento de la cuestión por aquellos que por la misma están afectados, dificulta el encauzamiento del problema, del que se está haciendo una campaña política que es completamente inadmisibile.

El ministro de Agricultura quiere que la clase labradora tenga serenidad y confianza en la eficacia de las medidas que se están poniendo en práctica encaminadas a solucionar el problema triguero en España, a la vez que hace un llamamiento a los hacendados para que limiten su margen de ganancia, aportando así su acción para que el agricultor pueda colocar el producto con lo que hará frente a sus necesidades más perentorias.

Termina diciendo la nota que las autoridades no abandonan sus puestos en el cumplimiento de las medidas dictadas por el ministerio y sus organismos secundarios.

## El jefe del Gobierno estuvo toda la tarde trabajando en su domicilio particular

Durante el día de hoy no acudió el señor Lerroux a la Presidencia, pues estuvo en su domicilio particular dedicado al trabajo.

A última hora salió para dirigirse al hotel donde se hospeda el subsecretario de la Presidencia, quien, repentinamente, se sintió enfermo cuando estaba trabajando.

Luego marchó a la estación del ferrocarril para despedir al jefe de la minoría radical, don Emiliano Iglesias, quien marchó a Cádiz para embarcar con rumbo a Méjico y tomar posesión de la Embajada.

## El chófer Agustín Manuel Plaza se agravó anoche, tamándose que fallezca

Las últimas noticias comunicadas desde el Equipo Quirúrgico donde se halla el chófer Agustín Manuel Plaza, herido por unos atracadores en Madrid al negarse a facilitar su huida, dan cuenta de que el herido ha experimentado un retroceso.

Esta noche se había agravado hasta el punto de que los médicos que le asisten suponen que esta noche fallecerá.

La suscripción abierta por el diario «Informaciones» para adquirir un coche para dicho chófer, como premio a su conducta, crece rápidamente, habiéndose recibido donativos de autoridades y particulares de importancia.

## El pésame del Ayuntamiento de Madrid por la muerte de la reina belga

En la sesión que esta mañana celebró el Ayuntamiento madrileño, acordó por unanimidad y a propuesta de don Rafael Salazar Alonso, cursar un telegrama al Gobierno de Bélgica expresándole el pésame por la muerte de la Soberana.

## Para el recto cumplimiento de la ley de Vagos y Maleantes

En el ministerio de Justicia han celebrado hoy una reunión numerosa de abogados madrileños que van a solicitar del Gobierno se cumpla rectamente la aplicación de la ley de Vagos y Maleantes.

hufan, disparó sobre ellos hiriendo gravemente a dos.

SEVILLA.—Se están ultimando los preparativos para la celebración del Congreso Americano.

En el Parque de María Luisa lucirá igual iluminación que en los días de la exposición. Vendrán varios buques de la escuadra española.

OVIEDO.—En el Hotel Cister se ha celebrado un banquete ofrecido al director de «El Debate», por la concesión que se le hizo de la Cruz del Mérito Naval.

Asistieron muchos periodistas y las autoridades. Ofreció el banquete el periodista José Simón Valdívieso, redactor jefe que fué de «Heraldo de Madrid» y luego de «El Siglo Futuro» y hoy director de «Región». Dedicó grandes elogios al homenajeado y luego aludió al tiempo que había perdido cuando militaba en diferente campo político que ahora lo hace. Públicamente hizo constar su arrepentimiento de haber profesado ideas izquierdistas.

Contestó para agradecer el homenaje que se le tributaba, don Francisco de Luis.

## Provincias

### Llegada de un ministro portugués

SAN SEBASTIAN.—Ha llegado a esta capital el ministro de Negocios de Portugal. Fué cumplimentado por el gobernador civil y por el cónsul portugués en esta ciudad.

### Preparativos para las próximas maniobras

VITORIA.—Han comenzado ya los preparativos de movilización para las próximas maniobras militares que, como se ha anunciado, han de celebrarse en la segunda quincena del próximo mes de Septiembre.

## Barcelona

### La Generalidad ha acordado crear el carnet electoral

El gobernador general visitó al cónsul de Bélgica para expresarle, en nombre de la Generalidad, el más sentido pésame por la muerte de la reina.

—En la Generalidad se ha desmentido que en el Consejo de ayer se retirara de los actos a celebrar con motivo del homenaje a Lerroux. Se aprobó un Decreto creando el carnet electoral.

—Los periodistas pidieron al general Sánchez Casca que se suavice la censura en Barcelona procurando que se ajuste a iguales normas que en Madrid.

El consejero de Trabajo ha presentado una denuncia contra un agente de Negocios que sacaba dinero asegurando que los asuntos de Trabajo se resolvían con arreglo a sus deseos, y contra un letrado que pidió cierta cantidad para dictarse una sentencia favorable, cuando ya estaba dictada.

### Noticias de toda España

VALENCIA.—Al pasar el tren por la estación de Cañol fué apedreado intensamente. El vehículo paró y entonces los agresores huyeron.

La guardia civil de escolta supo que los agresores se hallaban en Albolén. Al presentarse la benemérita huyeron. Los guardias hicieron varios disparos al aire, pero como no hicieron caso los que

tro ministros acompañaban los restos desde la frontera francesa.

En el momento de entrar el tren en la estación, se hizo un imponente silencio. Fué abierto el furgón y se sacó el féretro, de color caoba y muy sencillo. Se cubrió con un paño negro y se depositaron sobre él unas flores frescas.

El cortejo se puso en marcha con dirección a Palacio. La multitud seguía al cortejo guardando en todo momento un silencio que sobrecogía.

Abrió marcha un escuadrón de escolta y figuraban luego las autoridades. Detrás del féretro iba otra sección de la guardia real. La carrera era cubierta por las tropas.

### El rey recibe el cadáver de su esposa

En la escalinata principal de Palacio estaba el rey para recibir el cadáver de su esposa la reina Astrid.

Leopoldo III llevaba una mano vendada y un apósito en la cara como consecuencia del accidente automovilista donde perdió la vida su esposa.

El cadáver de la reina fué conducido al salón donde también se expuso el del soberano belga Leopoldo II. Habían sido tapizadas todas las paredes y el techo con paños negros. Junto a la caja mortuoria se colocaron dalias y rosas blancas.

Todas las autoridades desfilaron por la capilla ardiente.

La muchedumbre continuaba estacionada en la plaza de Palacio.

Cuatro oficiales daban guardia de honor al cadáver.

Las autoridades se retiraron luego para dejar al rey que estuviera solo las últimas horas junto a su esposa.

### Los funerales

BRUSELAS.—Aun cuando nada se ha dicho con carácter oficial, seguramente los funerales por la reina Astrid se celebrarán el martes próximo.

Hoy llegarán la reina madre y la princesa María Josefa.

También se dice que el príncipe de Gales, que se halla fuera de Londres, pasando una temporada, vendrá a Bruselas para asistir a los funerales de la reina.

### Otras noticias

BRUSELAS.—El carruaje que será utilizado para trasladar a la cripta real el cadáver de la reina, es el mismo en que fueron conducidos los restos de la reina María Enriqueta.

Los jefes del Gobierno se han dirigido al pueblo belga por la radio dirigiendo una alocución para expresar el gran pesar que sobre Bélgica pesa por la pérdida de la soberana.

Esta tarde se permitió al público la entrada en la capilla ardiente. El desfile ha seguido sin interrupción.

## Extranjero

### Ha muerto el escritor comunista francés Enr que Barbuse

MOSCÚ.—Ha fallecido en esta ciudad el escritor francés Enrique Barbuse. Durante la guerra europea fué voluntario. Militaba en el partido comunista francés y era director del órgano de los comunistas «L'Humanité».

### El Papa se interesa por la obra salesiana

ROMA.—El Papa ha recibido al profesor don Tomaseiti, procurador general de los Salesianos de Don Bosco, que le fué a ofrecer la Historia del Instituto de San Francisco de Sales, fundado por Don Bosco, y dos álbumes con fotografías de los edificios salesianos, así como el Manual de la Escuela del Libro, editado por la Casa Salesiana de Turín.

El Pontífice se congratuló al conocer el desarrollo de la obra salesiana, que perpetúa el espíritu de Don Bosco.

### Del confite italo-abisinio

LONDRES.—Un corresponsal de cierto diario inglés escribe desde Addis Ababa diciendo que han tenido que ser tomadas medidas disciplinarias contra varios oficiales abisinos extremistas que venían haciendo campaña para comenzar una acción ofensiva contra Italia.

### La entrega del cadáver en la frontera francesa

BASILEA.—Cuando el tren llegó a la frontera francesa, los dos jefes militares que iban como depositarios de los restos de la reina belga, hicieron entrega del cadáver a las autoridades francesas que lo conducirán hasta la frontera belga.

### La llegada del cadáver de la reina

BRUSELAS.—Desde las primeras horas de esta mañana, en la estación del Norte se había congregado una muchedumbre enorme para esperar la llegada del tren que traía los restos de la soberana.

Toda la estación había sido cubierta con paños negros. El presidente del Consejo y cua

**Teatro Odeón**

EMPRESA SAGE TELEFONO NÚM. 2

EL LOCAL PREFERIDO DEL PÚBLICO POR SUS INCOMPARABLES PROGRAMAS

HOY, SABADO

A las siete y media y diez y tres cuartos

**Butec, 0'50 : Anfitrato, 0'30**

Sensacional estreno de la gran superproducción presentada por C. I. P. E. S. A.,

**Voz en la noche**

Insuperable drama de aventuras interpretado por EL AS DE LAS PRADERAS

**TIM MAC COY**

**Huesca y su provincia**

**Huesca**

**Instituto Nacional de Segunda Enseñanza**

Desde el día 1 del próximo Septiembre hasta el 5 de Octubre siguiente, queda abierta la matrícula de enseñanza oficial en este Instituto, debiendo presentar en la Secretaría del mismo, una póliza de 1'50 pesetas.

Los alumnos de primero, segundo, tercero y cuarto cursos, de los planes de 1932 y 1934, abonarán al formalizar la matrícula, el primer plazo de ésta, consistente: En 30 pesetas en papel de pagos al Estado, 20 pesetas en metálico por derechos de prácticas y tantos timbres móviles de 0'25 como asignaturas tenga el curso.

Aquellos a quienes les falte la aprobación de alguna asignatura del curso anterior al en que se matriculen, abonarán 6 pesetas en papel de pagos por asignatura y un timbre móvil de 0'25 pesetas. En metálico 20 pesetas.

Los alumnos que deseen acogerse a los beneficios de matrícula gratuita, lo solicitarán del señor director del Instituto mediante instancia suscrita por el interesado, del 1 al 15 de Septiembre, acompañando los documentos siguientes: Certificación del Ayuntamiento con expresión del número de individuos que constituyen la familia del peticionario; certificación del Habilitado si son hijos de funcionarios o del Pagador si son jornaleros; certificación suscrita por el cabeza de familia haciendo constar, bajo su responsabilidad, si tributa o no, y en caso afirmativo, con qué cuota.

Huesca, 30 de Agosto de 1935. El Vicesecretario, Jesús Gascón de Gotor. V.º B.º: El Director, José Nieto.

**Señoras**

¿Queréis presentar un buen postre en vuestra mesa y con pocos céntimos? Comprad los melones de insuperable calidad en el puesto de BAYEGO. Exterior del mercado.

**Peregrinación altoaragonesa de Huesca a Lourdes**

que la Archicofradía de Nuestra Señora de Lourdes, de Huesca, prepara para los días del 25 al 30 de Septiembre, presidida por el excelentísimo señor Obispo de Huesca, Dr. D. Lino Rodrigo Ruesca, para ir a visitar a la Santísima Virgen en su Santa Gruta.

El viaje se efectuará en herm. sos autocars - Clase única: 125 pesetas

Para informes e inscripciones:  
**HUESCA:** Sr. Cura Párroco de San Lorenzo; D. Marifn Bleuca. Coso de G. Hernández, 62; D. Blas Mompradé, Roldán, 1, 1.º  
**ZARAGOZA:** D. Celso López, Pignatelli, 92, 2.º, derecha.  
**BARBASTRO:** D.ª Mercedes Meliz.

**AVISO RELIGIOSAS**

Desde el día 27 del corriente «La Ayerbense» ha establecido un servicio de viajeros, que circulará diariamente, entre Egea de los Caballeros y Huesca, con el siguiente itinerario: Egea, Erla, Valpalmas, Espés, Ardisa, Biscarrués, Piedramorrera, Losanglis, Ayerbe, Loscorrales, Quinzano, Plasencia, Esquedas, Alerre, Huesca y regreso, con el propósito de que puedan realizar su viaje en el día todos los pueblos a quienes afecta este servicio; asimismo podrán enlazar por la tarde y por la mañana con el coche de Luna a Zaragoza.

En espera de que este servicio habrá de ser de sumo interés para el público, toda vez que la Empresa procurará hacer cuanto esté a su alcance en beneficio de él, damos a conocer a continuación el horario que registrá, hasta dentro de pocos días, que sufrirá una modificación beneficiosa:

Salida de Egea . . . . . 7'00  
 Llegada a Huesca a las . . . 10'00  
**REGRESO**  
 Salida de Huesca a las . . . 18'00  
 Llegada a Egea a las . . . 21'00

Como hemos dicho, este servicio enlaza en Erla con el de Luna a Zaragoza.

**ADMINISTRACIONES**

Egea de los Caballeros: Plaza de la Constitución.  
 Huesca: Berenguer, 2, duplicado.

«LA AYERBENSE».

Huesca, 27 de Agosto de 1935.

Lea V. «La Tierra»

**«Academia Politécnica de San Pedro Apóstol»**

Colegio que se incorporará al Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza «Ramón y Cajal», de Huesca

**PLAZA DE URRIES, NÚM. 5**

UNICO CENTRO de la capital y provincia que, autorizado por el «Colegio Universitario de Doctores y Licenciados», FUNCIONARA LEGALMENTE.

UNICA ACADEMIA con ENSEÑANZA COLEGIADA no conocida en HUESCA, cuyos alumnos, matriculados oficialmente en el Instituto, recibirán la preparación íntegra de nuestro Profesorado.

UNICO COLEGIO cuyo Profesorado, integrado por Licenciados Colegiados, formará parte del Tribunal examinador del Instituto con VOZ y VOTO.

UNICO CENTRO que, por sí matriculará oficialmente a sus alumnos en el Instituto (en el próximo mes de Octubre) y les dará una clase especial de Educación Física.

Y UNICO COLEGIO de HUESCA con ENSEÑANZA COLEGIADA, de cuyas grandísimas ventajas debe usted enterarse inmediatamente en la DIRECCION de esta ACADEMIA.

**INTERNADO**

NUESTRO INTERNADO reúne excelentes condiciones higiénicas, alimentación sana y abundante y DISCIPLINA modelo.

**Autobuses Huesca-Zaragoza**

CIRCULAN DIARIAMENTE CON EL SIGUIENTE

**HORARIO**

<b>Salidas de HUESCA:</b>	<b>Llegadas a ZARAGOZA:</b>
Primer coche a las 8'30	Primer coche a las 10'30
Segundo » a las 8'45 (1)	Segundo » a las 10'15 (1)
Tercer » a las 18	Tercer » a las 20

<b>Salidas de ZARAGOZA:</b>	<b>Llegadas a HUESCA:</b>
Primer coche a las 8	Primer coche a las 10
Segundo » a las 17'15	Segundo » a las 19'15
Tercer » a las 18'45 (1)	Tercer » a las 20'15 (1)

Billetes reducidos de ida y vuelta para todos los servicios.—Encargos a domicilio.

(1) Sin paradas.

**Se vende coche niño**

en buen uso Razón en la Administración de este periódico.

**Se venden huertas**

en la partida de San Marcos y olivares en Burceat (Barbastro). Razón: Ramón Schar, Burceat.

**Excursion a San Cosme y Pico de Guara**

Para el próximo domingo, día primero de Septiembre, ha organizado la Peña Guara una excursión a San Cosme, con tiempo suficiente para que se desplace al Pico de Guara un grupo al que se podrá sumar todos los que lo deseen.

Las inscripciones pueden hacerse en las Oficinas de Turismo del Alto Aragón, donde se facilitan toda clase de detalles.

31 DE AGOSTO

**Santos de hoy**

Santos Ramón, Paulino y Santa Rufina.

**Cultos del día**

Las misas conventuales a las nueve y cuarto; la Hora Santa, a las seis y media, se aplicará en sufragio de don Casimiro Burrial.

El Rosario de la Aurora se celebrará mañana, a las seis, en la iglesia de San Lorenzo, aplicándose en unión de la santa misa en sufragio de las almas de don Francisco Sánchez y doña Agreda Pérez (q. e. p. d.).

**En San Pedro**

Se celebrará mañana, a las diez y media, por el Ilustrísimo Cabildo, la tradicional fiesta religiosa a los Santos Justo y Pastor, con sermón, por el doctor don Benito Torrellas.

**Por el culto y clero**

Como primer domingo tendrá lugar mañana en todas las iglesias la colecta mensual en favor del culto y clero.

**Sufragios**

En el altar de las almas de la parroquia de Santo Domingo, comenzarán mañana a las ocho, las misas gregorianas en sufragio de don Ramón Chavanel Prim, recientemente fallecido.

**Se vende moto B. S. A.**

tres y medio HP., equipo eléctrico. Informes: Bicicletas José Marifnez, Huesca.

**LYCEUM**

**Bachillerato y Cultura general**

**PROFESORADO ESPECIALIZADO**

**MAGNIFICO INTERNADO**

Matrículas desde el primero de Septiembre

Para informes y referencias a la Dirección:

Plaza de Manuel Abad, 5 : HUESCA

**Artículos de siega y trilla**

Guadañas (dallas), desde 5 pesetas.—Hoces, mangos, rastrillos, tierra, acero y pedernal para trillos.—Azufres sublimados, nitratos, sosas, sulfatos de cobre, «Caldo Borgoñés»

**MUCHOS MUEBLES. El que más barato vende**

Se venden TRILLOS de ruedas a plazos, con buenas referencias

Hierros-Drogas-Ferretería-Muebles

**Joaquín Lafarga: Huesca**

**¡AGRICULTORES!**

Seguro especial contra los accidentes de trabajos agrícolas. ANORRAREIS MUCHO DINERO si antes de contratar un seguro consultáis condiciones a la FIDES, Compañía de Seguros contra los riesgos de transportes y los accidentes de toda naturaleza o a su delegado para esta provincia

San Pedro Arrogui Yernés.—Corredor de Comercio Avenida de la Libertad, núm. 9, pral.—HUESCA

**¡LABRADORES!**

La Sociedad Anónima Punt Blau, que tiene sus grandes campos de Plantación de Pelitre en Punta Blaba (Tarragona), ha puesto a la venta el Anti-Cori, producto que mata la palomilla y evita el recalentar toda clase de Cebadas, mata el corcollo del trigo y toda clase de insectos que atacan a los granos; producto completamente garantizado e inofensivo; podréis evitar todo esto con muy pocas pesetas. (Las cosechas, empleando Anti Cori, las tendréis todo el año como el día que se cogieron).

Depósito: Angel Bayego : Bleuca (Huesca)

**Triumph** La insuperable maquina de escribir de fama mundial para oficinas y viaje

Al contado y a plazos

La fotografía barata sólo con UNIVEX

Surrido inmenso en toda clase de muebles y aparatos de radio

**Angel López**

Ramiro el Monje, núm. 27 : Huesca

**Carmen Oliet**

**HUESCA**

**ALMACEN DE CERALES, NITRATOS, POTASAS,**

**Amoníaco, Superfosfatos 18/28 de las mejores marcas, Cemento Portland y Yesos**

**Despacho: Padre Huesca, 28**

Teléfono 71

**Los mejores abonos  
 Los más fertilizantes  
 Los más baratos**

**Salvador Ena**  
**HUESCA**

¡"Mirafior" ha muerto!

¡"Mirafior", el que tenía para mí cariño de hermano más que de amigo, ha muerto!

Si no hubiera sido yo mismo quien recogió su último suspiro; si con la pena profunda de perder un amigo como él, pero como él resignado ante los inexorables designios de Dios que así lo disponía, no hubiera sido yo mismo quien alentaba y consolaba su alma en los últimos momentos, no me lo creería.

El lunes, 26, día anterior al del ataque de una enfermedad tan inopinada como traidora, comí en su mesa; era ley establecida entre nosotros, cambiar impresiones todos los meses; alternando yo en su casa, que era mía y él en la mía que también era suya: ¡qué expansiones tan provechosas se tenían a su lado!

¡Dios lo ha querido para sí, bendito sea Dios!

El «lauda post vitam» se ha cumplido en él tan de lleno, que cuantos lo conocieron resumen su sentir en esta frase: «Lástima de hombre, tan bueno como era!» Es el mejor epitafio que puede añadirse a su tumba... porque «Mirafior era bueno, muy bueno, sobre todo para los peores, para los bajos, para los humildes...

Que lo diga el pueblo de Tardienta, el cual dió una sensata prueba de gratitud con su representación tan lucida en los funerales y con la suscripción abierta a favor de él.

Y no obstante... «Mirafior» sufría mucho, mucho en Tardienta. Sépalo los tardientanos y sepálo los pueblos; hacen sufrir mucho a sus sacerdotes, con el descarrío y alejamiento del único camino de paz en la vida y de salvación a la hora de la muerte...

¡Cuántas veces desahogaba sus justas quejas en el corazón de este su amigo que también le respondía con las suyas!...

La bondad y pureza de su vida forzosamente tenía que ser reflejo de la pureza de ideas y sentimientos; militaba en el tradicionalismo y no como quílera, si no en el que él consideraba más inmaculado. «El Correo Español» reflejó muchas veces, los resplandores de su acorada pluma, que él sentaba firme y contundente. ¡Qué dicción la suya! ¡Qué pensamientos tan serenos y acertados!

¡Si él hubiera visto su escuela en un periódico enemigo de sus ideales!... Sentía horror a la prensa impía y más a la neutra y anfibia, que quiere vivir con las dos caras a San Miguel y al diablo.

Tenía yo ascendiente sobre él, y casi me molestaba y resentía de que la savia de su doctrina quedase toda fuera; me impuse, y conseguí que su firma honrase las páginas de LA TIERRA; queda mi conciencia muy tranquila en la seguridad de que los lectores no han quedado defraudados.

¡Qué pena perder amigos como él! Cuando se pierden aquí amigos como «Mirafior», se van a la vez con ellos pedazos de nuestra alma... y difícilmente se llena su vacío. ¡Grandes lágrimas me has costado ya, querido «Mirafior»!

Tus luchas por la buena causa te habrán merecido una corona inmaculada de gloria: desde el Cielo me miras, y desde el Cielo darás inspiración a este amigo que tanto quería, y que te quería tanto, que ni escribía sin el consentimiento de tu aprobación ni escribías tú sin el consentimiento de la suya...

Tan identificadas estaban nuestras almas y nuestros corazones... PATRIÓFILO.

LO QUE DICE LA PRENSA

EL SIGLO FUTURO

Sobre la frecuencia de los atentados. dice:

«Españita pensar, mejor dicho, ver a tanto joven asesino, por unas pesetas, por pasión, diríase que por placer, por sport.

¿Armas? Los ciudadanos pacíficos no tienen ninguna. Los ladrones y asesinos las tienen buenas y abundantes. Matan siempre a traición, emboscados, guardada la espalda, preparada la fuga.

Pero, ¿quién ha envenenado a esa juventud?, ¿en qué escuela «redentora» han aprendido la «fraternidad» de la muerte?, ¿quién les ha inculcado ese odio luciferino y esa sed fiera de sangre?, ¿quién les instruye y les incita a matar a sus semejantes?

No hay Dios. Puffos en alto. Laicismo. ¿Qué nos espera? Horroriza ver niños y jóvenes ya criminales en el corazón. Horroriza ver muchachitas «rojas», y no de vergüenza, alardeando de impudor y blasfemando.

Los hombres y las mujeres de mañana, los padres y las madres de generaciones venideras...

Esa, esa es la revolución.»

EL DEBATE

Sobre la huida a París del que fué presidente del Parlamento catalán, señor Casanova, quien gozaba de libertad provisional, escribe:

«Huye ahora Casanova, faltando a su palabra de honor, naturalmente, y dejando comprometido ante la justicia, al amigo leal, que para facilitarle unos días de libertad, ha dado su firma y su dinero. Y es que no de otra manera puede ser la estructura moral del separatismo, que es a la vez traición para todos y cobardía.

Y tan sólo por estas características es aborrecible y despreciable, si no lo hiciera también maldito el odio que siente contra la Patria, que es la sustancia de su miserable existencia.»

A B C

Dedica su fondo a estudiar el acuerdo del Gobierno español referente al conflicto italo esloveno.

«El acuerdo adoptado ayer por el Gobierno es el de secundar en Ginebra todas las mediaciones conciliatorias y todos los esfuerzos pacificadores y esperar hasta el momento preciso el esclarecimiento de lo que se va a discutir y la fijación de actitudes para decidir con mayor acierto el voto de la representación española. Nada hay que oponer al acuerdo ministerial, ajustado a la opinión y a los deseos del país.

El punto grave sería el de la imposición de sanciones. No se puede plantear sin que surja la oposición de Italia a los acuerdos de la Sociedad de las Naciones, si ésta los...

Ama

de 23 años de edad se ofrece para criar en casa de los padres del niño. Informes en la Administración de este periódico.

Caramelos de San Lorenzo MARCA REGISTRADA Casteñas de Mazapán Confitería SOLER

Olimpia Domingo, 1.º de Septiembre. Inauguración de la temporada con el film musical de mayor éxito del año, VOLANDO HACIA RIO JANEIRO, con Dolores del Río, Raúl Roullén... y «La Carioca», con sus famosos creadores.

LUIS RAMON GRACIA MÉDICO PARTOS Y MATRIZ Ex Ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid Consulta, de once a una Coso de Galán, 45, principal HUESCA

adopta en firme como ejecutivos La Liga Isndrá que discutir la precedencia o la improcedencia de las sanciones en el caso de que aleguen las proponga, y no será España la que, si le repunan, tenga que rechazarlas, porque habrá quien se le anticipe.» EL LIBERAL

A pesar de no haber protestado, hasta ahora, de lo de Asturias, viene abominando del pistolero, y dice:

«Nos adherimos a la felicitación que acordó ayer el Consejo de ministros para el de Gobernación y los delegados de la autoridad a sus órdenes; pero entendemos que no basta esto para aplastar la cabeza al pistolero, y de ahí nuestra excitación a la opinión pública, para que en cada ciudadano haya un agente de la autoridad que persiga, prenda y denuncie a los pistoleros.

No merecen ni deben tener el amparo de nadie. Que dejen de actuar, y la opinión pública se bastará y sobrá para imponer a los poderosos las soluciones que reclaman los conflictos sociales.

El pistolero sería una vergüenza de la República. No se puede consentir ni tolerar el pistolero.

Somos enemigos de la pena de muerte. Pedimos que desaparezca de los Códigos, en nombre de los respetos que nos inspira la vida humana; pero es necesario que no haya pistolero para que los periódicos liberales puedan ser oídos.»

Olimpia

Domingo, 1.º de Septiembre. Inauguración de la temporada con el film musical de mayor éxito del año, VOLANDO HACIA RIO JANEIRO, con Dolores del Río, Raúl Roullén... y «La Carioca», con sus famosos creadores Ginger Rogers y Fred Astaire (el mejor bailarín del mundo).

Conato de incendio

A causa de un cortocircuito se inició un incendio en la tarde de ayer en la expendeduría de leche de don Francisco Larrosa, sito en el Coso de García Hernández.

Con el tanque municipal se dominó rápidamente el siniestro.

Un viaje a Roma

Organiza Agencia Sommariva para asistir a la boda de D. Juan de Borbón. Descuentos a los afiliados a Renovación Detalles: Pl Margall, 12, Madrid.

ODEON Siempre los mejores films.

VIVA VILLA VIVA VILLA

Desde Checoslovaquia

Las bellezas de Praga

¡Qué de recuerdos evocan estos muros de Bohemia! El Moldau se para Praga de su castillo, antigua mansión de los magnates bohemios, que encierra en su centro la magnífica catedral gótica, donde duermen para siempre San Wenceslao; San Juan Nepucemo, patrón de la ciudad; príncipes; etc. El antiguo palacio, hoy residencia del presidente de la república, custodiado por soldados sin fusil (los únicos bien vestidos que he visto hasta ahora), tiene frente a su explanada los antiguos palacios de la nobleza, hoy residencias diplomáticas. Todo ello en una colina, sin ruidos y con magníficas vistas sobre el resto de Praga.

En mi autocar van dos abogados madrileños, uno de ellos el profesor E. M. de la Universidad de Madrid, quienes después de cenar me cuentan las impresiones de su viaje a Egipto, Palestina, Baikal y Rusia.

Ciudad de iglesias, cuenta entre ellas la del clismo checo, en el que, como saben los lectores, los sacerdotes se casan y se niega obediencia al Papa, aunque a diferencia de los protestantes, se rinda culto a María. Según el guía, que comulga en las ideas de la Iglesia Checa, ésta tiene en su seno a la mayor parte del pueblo; por mejores fuentes sé que el medio millón de creyentes que tuvo en algún tiempo, ha quedado reducido a 70.000.

Al igual que en Alemania, San Jorge aparece aquí por todas partes. En paseos, puentes y calles se encuentran de vez en cuando valiosas imágenes religiosas.

En la iglesia de los Carmelitas descalzos visitamos la capilla del Niño Jesús de Praga, el «Pequeño-grande», como le llaman aquí, imagen de 49 centímetros de altura.

Oímos los famosísimos carrillones de la iglesia de Loreto y del viejo Ayuntamiento, en cuya capilla descansan los restos del soldado desconocido.

Abundantes museos que guardan entre otras cosas magníficas piezas de cristal de Bohemia. Pasamos ante la universidad checa y ante la alemana.

Entramos en el barrio judío; un reloj hebreo campea en una torre; sus agujas van en sentido contrario a lo normal, y además la aguja grande marca las horas, quedando de minuterio la pequeña. Nueve sinagogas existen aquí. Entramos en el cementerio judío; losas verticales de piedra, clavadas en tierra, con inscripciones hebreas, llenan el recinto. Una de las sepulcros pertenece a un israelita a quien se concedió el título de Barón por financiar una guerra, título que por el hecho de ser judío no podían heredar sus descendientes.

En Praga, es decir, en Bohemia, se ama la música; aquí vivieron largo tiempo Mozart, Beethoven y mil compositores más.

Hombres con vistosos trajes que recuerdan los albaneses, pasean por las calles. En las aceras, aldeanas con trajes típicos venden los famosos queso «Slovenski» y los famosos bordados checos.

El profesor, madrileño de pies a cabeza, quiere comprar un mantel: —Niño, ¿cuánto vale esto? —Trescientas coronas. —¡¡Que te crees tú eso!!

Praga, Agosto 1935.

SUDRAC

DE SOCIEDAD

Ha salido para el balneario de Fitero, nuestro buen amigo don Mariano Palaf, acompañado de su bella hija Encarnación.

Hoy celebran sus días las distinguidas señoras doña Ramona Pelayo, de Brecua y su bellísima hija Ramona Brecua Pelayo.

También celebran su onomástica nuestros buenos amigos don Ramón B. Allué, don Ramón Gil, don Ramón Menac, don Ramón Abizanda, don Ramón Marqués, don Ramón Acía, don Ramón Durán, don Ramón del Río, don Ramón Torrente, don Ramón Susín, don Ramón Duch, don Ramón Casaus, y el simpático joven Ramón Sáchez de Castro y Torvar.

Felicidades a todos.

Con el fin de pasar unos días al lado de sus padres llegaron a esta ciudad nuestro particular amigo don Juan Romero y su distinguida esposa Josefina Soler.

Celebra hoy sus días la bellísima señorita Ramona Arazo.

Muchas felicidades. Hemos saludado a nuestro culto colaborador de Barbastro don Emilio Allué de Buen.

Ha salido para Barbastro la distinguida señora doña Victoria Broto, esposa de nuestro considerado amigo don Jesús Aranda Navarro, interventor de fondos de la Excelentísima Diputación de Huesca.

Ha regresado de su veraneo el comandante de la Zona, don José Bonet.

Se encuentra pasando unos días en casa de sus hermanos las señoras de Oñet (don Blas) el ilustre juriscosulto de Madrid don Félix Gil Mariscal, al que enviamos desde estas columnas un afectuoso saludo de bienvenida.

Hállase enferma hace unos días la bellísima hija de nuestro querido amigo don Mariano Estropá. Desearnos vivamente su pronta y feliz curación.

Regresaron de San Sebastián las bellas y distinguidas señoritas Aurora y Blanquita Lasala Petruca.

El jueves celebró su fiesta

onomástica la distinguida dama doña Consuelo De la Fuente a la que enviamos nuestra cordial felicitación.

Regresó de su viaje la distinguida señora doña Carmen Viñuales, viuda de Malral.

Después de pasar una breve temporada en esta su ciudad natal, atendiendo al cuidado de su salud, sale para Barcelona el reverendo Padre Director de las Escuelas Salesianas de Sarriá, don Francisco Bandrés.

Saludamos ayer a nuestro buen amigo de Robres, don Vicente de Ribas.

ANIVERSARIO

Hará mañana tres años, perdimos para siempre a don Raimundo Bambó Pallás, mi considerado y querido amigo nuestro.

De su intachable reputación como agente comercial e innatas bondades guardan imperecedero recuerdo cuantos en vida le trataron, quienes solemnizarán la fecha de tan irreparable pérdida con una plegaria.

Renovamos el pésame a todos los suyos.

DEPORTES

El cir. culto de lista del Cinca

Para el próximo día 22 de Septiembre, segundo día de feria de esta ciudad y organizada por [Peña Sport, se celebrará una gran carrera ciclista, haciéndose un recorrido de cien kilómetros, cuya carrera llevará por nombre Circuito del Cinca.

Pronto en el programa general de fiestas se anunciarán los premios e itinerario.

Podrán tomar parte cuantos quieran escribir y mandar una peseta antes del 21 de Septiembre a Bar Sport, García Hernández, 4. Monzón.

Gaste yeso de Tardienta y quedará bien servido : : :

Negrologías

Doña Gregoria Ubico Luis

Fortalecida con los Santos Sacramentos, recibidos ayer con edificante fervor, entregó ayer su alma al Todopoderoso la respetable señora doña Gregoria Ubico Luis, esposa de nuestro particular y considerado amigo don Domingo Torres.

Seguramente producirá entre los oscenses unánime y sincera condolencia la eterna separación de doña Gregoria Ubico Luis, entre los cuales gozaba de merecidos respetos por el cúmulo de virtudes de que estaba investida, y los piadosos sentimientos que poseía, patentizados con abundantes obras de caridad, practicando el bien en todas sus manifestaciones.

Por su humilde y afectuoso trato, se granjeó el cariño de cuantos se honraron con la amistad de doña Gregoria Ubico Luis.

Después de elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, expresamos el pésame por pérdida tan irreparable a sus dolidos esposos don Domingo Torres; primos, sobrinos y demás familia.

Don Juan Jalle Allué

Víctima de traidora y cruel enfermedad, ha fallecido el industrial oscense don Juan Jalle Allué, después de recibir muy fervorosamente todos los Santos Sacramentos.

Por su infatigable amor al trabajo y limpia honradez, el finado gozaba entre los oscenses de generales simpatías, y por la ingenuidad y franca bondad de su carácter, sinceros cariños por parte de cuantos le trataban.

La muerte de don Juan Jalle Allué, en cuyo sufragio elevamos una fervorosa oración, ha causado en la capital profundo pesar, del que muy de veras participamos nosotros, el cual hacemos sensible a sus dolidos esposos doña Agueda Casales; hijas Julia y Presentación; hermano don Gregorio (ausente); hermanos políticos, sobrinos y demás familia.

Ex: en sus obras yeso de Tardienta si quiere que estén bien acabadas

Importantísimo

FALTAN CUATRO personas jóvenes, activas y capacitadas, desarrollar partidos Huesca, Barbastro, Jaca y Boltaña, venta radio primera marca europea. Carácter exclusiva. Asunto serio. Se exige garantías. Ofertas con todo detalle por escrito a esta Administración. «Asunto Radio».

Los V. LA TIERRA

Parque del Deporte LUGAR DE TEMPERATURA IDEAL TODOS LOS DIAS BAILE TARDE Y NOCHE AMENIZADO POR LA ORQUESTINA MERRY - BOYS Es un erado servicio de ambigú Por la noche, señoras, gratis Acuda usted y pase la velada en el Parque del Deporte